

一场“城市建设”探索之旅

为小朋友们播下“工匠”种子!

“原来我们‘看不见’的地下空间，这么错综复杂，就像走进了神奇的‘地下迷宫’!”7月26日下午，在宁波市政集团承建的鄞州大道至福庆路综合管廊，参加研学的胡昕泽小朋友连连惊呼。

当天，宁波市政集团携手海曙区段塘街道，打造“行走的研学课”，为小小“工程师”们开启了一场关于城市建设的探索之旅。



小小“工程师”开启“地下世界”探索之旅。

1 开启“地下世界”探索之旅

在项目负责人时义敏的带领下，小朋友们戴上安全帽，点亮头灯，深入综合管廊，开启“地下世界”探索之旅。

“欢迎各位‘小工程师’，我们现在正站在离地面十几米深的地下王国，这深度相当于六层楼高，大家想不想看看?”时义敏的话，瞬间点燃了小朋友们的热情。他们兴奋地交头接耳，眼里闪烁着好奇：“哇，地上世界再熟悉不过，但地下世界的探险之旅，还是头一遭!”

深入管廊内部，小朋友们被眼前错综复杂却又井然有序的灰色管道网络所吸引。这些管道宛如城市的“血管”，是保障城市正常运转的基础设施和生命线，地下管线的正常运行关系着城市健康与民生福祉。小朋友们或三两成群，或围成一圈，好奇地打量着这些管网。

“快看，这管道里流的就是我们家的自来水呢!”7岁的陈芷娴惊喜地指着一条管道，小手轻轻触碰着冰冷的金属表面。这是她第一次来参

加工程类的研学活动，尽管对复杂的工程原理一知半解，但眼前新奇的一切，让她大开眼界。

“哇，机器人好酷炫!”“机器人是飞过去的吗?”“我还没见过这样的机器人呢!”活动现场，最让小朋友们连连惊叹的就是机器人巡检环节了。只见机器人悠然自得地沿着预设轨道滑行，利用360度无死角的摄像头，对周围环境进行全方位的细致巡查，不放过任何一个细微之处。

2 在建筑模型中感受工匠精神

在宁波市政集团展厅，有一排精致的建筑模型，诸如长丰桥、中山路、夏禹路隧道等，每个项目都凝聚着企业的匠心。

现场，小朋友们组成“工程师”团队，迅速投入到准备工作中。他们不仅要在规定时间内为队伍取名、构思口号，还要绘制出代表团队精神的吉祥物，拼接城市模型。“未来创新”这一响亮的队名脱颖而出，紧接着，队员们分工合作，有的现场设计充满科幻色彩的飞船、行星，有的则负责创作口号。

在模型制作环节，9岁的胡昕泽玩得不亦乐乎。尽管他的脸蛋、衣服、鞋子上都沾满了颜料，但这丝毫没有影响他的专注。不一会儿，他就在长丰桥的模型上绘制出了青灰色的道路。研学课堂上，无论是复杂的管道结构、智能的机器人还是精美的模型，他总是站在研学队伍的前排，用那双求知的眼睛，注视着每一个细节。

活动尾声，小朋友们纷纷换上工作服，戴上安全帽，手持迷你榔头，神情专注地摆出专业姿态，仿佛置身施工现场。这一刻，镜头精准捕捉到了

孩子们认真而可爱的瞬间。拍立得相机迅速打印出照片，递送到每位小朋友的手中。他们各自手捧着“工作照”，脸上洋溢着笑容。

“科技创新不只是科学家的事，把简单的事情重复做，重复的事情用心做，这就是践行新时代的劳模精神、工匠精神。”浙江省劳模、宁波市政集团副董事长龚韬说，这次组织“工地研学课程”，就是从小处着眼，从小培养孩子们的大国“工匠精神”。

记者 薛曹盛
实习生 吴眉育 通讯员 张云洁

两部门倡议 “让退役军人成为全社会尊重的人”

“年纪大了，头发一长就难受，我的腿脚不方便又不能下楼，你们能上门帮忙理发，真是太感谢了。”家住海曙区望春街道泰安社区胜丰佳苑的许爷爷一边端详着自己清爽的发型，一边笑着对王孟南说。

王孟南是泰安社区“老兵逢玖公益理发室”的志愿者兼理发师，7月26日他接到了两个订单，其中一个就是许爷爷。自2023年年初成立以来，“老兵逢玖公益理发室”一直深受居民喜爱，收获无数点赞。

而在宁波，以退役军人为志愿者的社会组织和团体比比皆是，也有很

多退役军人参与了各种志愿服务。

7月26日，中共宁波市委社会工作部和宁波市退役军人事务局联合向这些退役军人志愿者发出倡议，号召他们争做学习贯彻党的二十届三中全会精神的“宣传员”、投身一线主动担当的“参与者”和深化志愿服务内容的“排头兵”。

倡议书指出，退役军人志愿者要结合退役军人思政宣讲、走访慰问等活动，深入学习宣传党的二十届三中全会精神，鼓励引导退役军人主动投身改革，做全面深化改革的拥护者和实践者；结合群众需要和自身优势特

长，积极投身国防教育、文明实践、乡村振兴、基层治理、防汛救灾等领域，开展“甬尚老兵”“情暖老兵”等各类志愿服务活动；重点围绕关心关爱困难退役军人开展活动，及时了解他们家庭情况和实际需求，发动社会力量，给予生活、医疗、就业等方面精准帮扶，竭尽全力解决“急难愁盼”。

倡议书还强调，“让军人成为全社会尊崇的职业”“让退役军人成为全社会尊重的人”，需要每一名退役军人志愿者的支持和参与。

记者 林伟
通讯员 潘智 乐铁峰 陈洁

我陪孩子读经典

名优教师引领
开设《城南旧事》共读课

一部经典之作《城南旧事》，三节精彩的共读课程，吸引了百余组家庭亲临课堂现场，4600余人次参与线上线下课堂。

7月28日上午，宁波大学园区图书馆一楼报告厅，《城南旧事》最后一节共读课，由全国小学语文教师素养展示活动一等奖获得者张路老师引领。

这是宁波大学园区图书馆“小星星儿童阅读”公益项目今年推出的“loop·童读圈”小学生分级阅读活动，也是2024年宁波市“我陪孩子读经典”全民阅读活动的特色主题活动之一。这个暑假，“loop·童读圈”项目与浙江省特级教师、正高级教师金晓润领衔的悦读工作室联袂推出共读课程，《城南旧事》是其中一本共读书籍。

自7月7日开设导读课以来，《城南旧事》的共读已历时3周。“高年级学生在语文教材中已经阅读了《呼兰河传》《童年》等成长类小说，也掌握了梳理情节、聚焦人物等阅读成长类小说的方法。因此，在最后这节共读课上，我重在引导学生综合运用已有的阅读方法，一次次地深入阅读，丰富关于‘童年’这一主题的感悟。”张路老师告诉记者。

张老师通过课前收集的阅读问卷和学生创作的阅读手账，在现场分享学生自主阅读所获，深化阅读主题，激发持续阅读的兴趣，同时以评促读，开展“阅读手账”展览会，让阅读过程可见，让阅读素养提升。课上，学生、家长、老师共读经典，共情人生，共思成长。

据了解，宁波大学园区图书馆“小星星儿童阅读”公益项目已开展了10年，始终以“阅读循环圈”为理论依据，以“小星星儿童阅读推广工作室”的强大师资为依托，以高质量推动城乡儿童阅读发展为使命，以实现城乡阅读的循环奔赴为愿景。

记者 王伟
通讯员 李朝霞 文/摄



《城南旧事》最后一节共读课由张路老师引领。